

В совет по защите диссертаций на
соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
24.2.386.01 на базе
ФГБОУ ВО «СПбГЭУ»
191023, Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д.30-32

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Евдокимова П.А. «Роль институтов в преодолении ресурсной
зависимости национальной экономики», представленной на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 –
Экономическая теория

Ресурсное богатство национальной экономики представляет собой сложное и противоречивое явление. С одной стороны, природные ресурсы являются важным источником для внутреннего экономического развития и при определенных условиях могут обеспечивать для страны устойчивый экспортный доход. С другой стороны, на практике обеспеченные сырьевыми ресурсами национальные экономики далеко не всегда эффективно используют данное преимущество, напротив, известно немало случаев, когда сравнительно бедные в ресурсном отношении страны в большей мере преуспевали в развитии высокотехнологичных производств и повышение общественного благосостояния. Также известны случаи, когда некоторые страны (например, Норвегия) довольно эффективно использовали имеющийся ресурсный потенциал.

Судя по автореферату, автор связывает ослабление ресурсной зависимости в национальной экономике с деятельностью институтов. Автором предложена собственная интерпретация основных задач, которые должны быть решены в рамках макроэкономической политики в обеспеченной сырьевыми ресурсами национальной экономики. На странице 15 речь идет о решение таких задач, как преодоление черты бедности, обеспечение регулярного перемещения доходов, полученных от экспорта

сырьевых ресурсов в несырьевой сектор, межвременное регулирование потребления доходов, извлекаемых в сырьевом секторе, обеспечение конкурентоспособности отечественного производства, стимулирование частных инвестиций в инновационные продукты. Теоретический подход автора заключается в том, что решение обозначенных задач позволяет добиться диверсификации экономической структуры, которая рассматривается, как целевой ориентир взаимодействия рыночных механизмов и государственного регулирования в богатой природными ресурсами национальной хозяйственной системе.

Плодотворным представляется подход автора, рассматривающего понятие «ресурсная зависимость» в широком географическом и историческом контексте, что делает проведенное исследование более фундированным, опирающимся на значительный объем эмпирических данных. Судя по автореферату, в работе достаточное внимание уделено проблеме ресурсной зависимости в экономике России. При этом, автор рассматривает как исторический период существования плановой экономики (1917-1991 гг.), так и современные реалии. Такой подход подчеркивает практическую значимость проведенного исследования, позволяющего усовершенствовать подходы к выработке государственной экономической политики.

В качестве замечания можно обозначить рассмотрение автором большого количества институтов, судя по автореферату не ранжированных автором по их значимости с точки зрения их потенциального вклада в процесс ослабления ресурсной зависимости страны.

Кроме того, было бы уместным, на наш взгляд, помимо институциональных факторов возникновения ресурсной зависимости стран упомянуть и иные. В частности, geopolитические факторы, факторы внешнеэкономической конкуренции. Несмотря на то, что они не являются предметом рассмотрения диссертационного исследования, их упоминание могло бы продемонстрировать широту кругозора автора и его

исследовательского подхода. Однако указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на положительную оценку работы.

В целом, на основе изучения автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Евдокимов Павел Анатольевич заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Кандидат экономических наук,
Садовая Елена Сергеевна



30.11.2022 г.

Сведения об авторе отзыва:
ФИО: Садовая Е.С.

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: ИМЭМО РАН им. Е.М. Примакова

Должность: зав. отделом комплексных социально-экономических исследований

Адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23

Телефон: 8-499-128-37-36

Электронная почта: sadovaja.elena@yandex.ru

